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Niederschrift
26. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für  

Partizipation, Transparenz und Digitalisierung

Sitzungstermin: Dienstag, 07.02.2023
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:40 Uhr
Ort, Raum: Plenarsaal, Stadtverwaltung Potsdam, Friedrich-Ebert-Str. 79/81, 14469 

Potsdam

Anwesend sind:

Ausschussvorsitz

 Frau Dr. Mechthild Rünger Bündnis 90/Die 
Grünen

Ausschussmitglieder

 Herr  Nico Marquardt SPD
 Herr  Karsten Dornhöfer SPD
 Frau  Janny Armbruster Bündnis 90/Die 

Grünen
anwesend nach TOP 2

 Herr  Sascha Krämer DIE LINKE
 Frau  Anna Lüdcke CDU

sachkundige Einwohner

 Frau  Sylvia Frenzel BürgerBündnis
 Herr  Robert Hirsch CDU
 Herr  Peter Mundt DIE LINKE
 Frau Dr. Sophia Rost Bündnis 90/Die 

Grünen

Beigeordneter

 Herr  Dieter Jetschmanegg Geschäftsbereich 5

Stellvertretende

 Herr  Falk Richter DIE aNDERE

Vertreter der Beiräte

 Herr  Peter Hahnel Seniorenbeirat
 Herr  Viktor Kalitke Migrantenbeirat
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Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder

 Herr  Denny Menzel DIE aNDERE entschuldigt
 Herr  Chaled-Uwe Said AfD nicht entschuldigt

zusätzliches Mitglied

 Herr  Wolfhard Kirsch Bürgerbündnis entschuldigt

Vertreter des zusätzlichen Mitgliedes

 Frau Dr.med. Carmen Klockow Bürgerbündnis entschuldigt

sachkundige Einwohner

 Herr  Frank Hübner DIE aNDERE nicht entschuldigt
 Frau Prof. Dr. Karin Schwarz SPD nicht entschuldigt
 Herr  Timo-Daniel Seifert Freie Demokraten entschuldigt

Schriftführer/in:

Frau Marén Matyka

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
10.01.2023

3 Rückblick und Ausblick Stadtteildialoge
Vorlage: 23/SVV/0026
Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Eckwertebeschluss für die Planung und Aufstellung des Doppelhaushaltes 
2023/2024 (inklusive mittelfristiger Finanzplanung 2025 – 2027)
Vorlage: 22/SVV/0714
Oberbürgermeister, Geschäftsbereich Finanzen, Investitionen und Controlling
-Wiedervorlage-

4.2 Tragfähige IT-Konzepte entwickeln und umsetzen
Vorlage: 23/SVV/0039
Fraktion Freie Demokraten

5 Partizipation
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5.1 Bericht des Beteiligungsrates

5.2 Bericht der WerkStadt für Beteiligung

5.3 Berichterstattung AG Partizipation

6 Transparenz

7 Digitalisierung

7.1 Berichterstattung DMS-Strategie

8 Themenspeicher/Themenvorschläge

9 Sonstiges

10 Berichterstattung Bedrohung der IT-Systeme

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger, eröffnet die Sitzung.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 10.01.2023

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger, stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 6 von 8 
stimmberechtigten Mitgliedern anwesend.

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger, schlägt vor, die TOPe

TOP 10 – Berichterstattung Bedrohung der IT-Systeme
TOP 5.3 – Berichterstattung AG Partizipation

direkt nach dem TOP 2 zu behandeln. Die Änderung der Reihenfolge wird zur 
Abstimmung gestellt und einstimmig bestätigt.

Für den TOP 10 – Berichterstattung Berohung der IT-Systeme beantragt die 
Ausschussvorsitzende das Rederecht für Herrn Opitz (externer Berater im 
Fachbereich E-Government der Landeshauptstadt Potsdam). Der Antrag wird zur 
Abstimmung gestellt und einstimmig bestätigt. 
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Die so geänderte Tagesordnung wird zur Abstimmung gestellt und einstimmig 
bestätigt.

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Partizipation, 
Transparenz und Digitalisierung vom 10.01.2023 gibt es keine Anmerkungen; die 
Niederschrift wird mit Stimmenmehrheit, bei einer Stimmenenthaltung, 
bestätigt.

zu 3 Rückblick und Ausblick Stadtteildialoge
Vorlage: 23/SVV/0026
Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger informiert über den Inhalt der 
Vorlage. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass die Vorlage zur Kenntnis 
genommen wird.

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Eckwertebeschluss für die Planung und Aufstellung des Doppelhaushaltes 
2023/2024 (inklusive mittelfristiger Finanzplanung 2025 – 2027)
Vorlage: 22/SVV/0714
Oberbürgermeister, Geschäftsbereich Finanzen, Investitionen und Controlling
-Wiedervorlage-

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger, informiert über den Inhalt der 
Vorlage. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass die Vorlage zur Kenntnis 
genommen wird.

zu 4.2 Tragfähige IT-Konzepte entwickeln und umsetzen
Vorlage: 23/SVV/0039
Fraktion Freie Demokraten

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger eröffnet den Tagesordnungspunkt. 
Es folgt ein reger Austausch. Im Anschluss wird der Antrag zurückgestellt.

zu 5 Partizipation

zu 5.1 Bericht des Beteiligungsrates

Auf Grund von Abwesenheit erfolgt keine Berichterstattung des Beteiligungsrates.

zu 5.2 Bericht der WerkStadt für Beteiligung

Frau Bojunga, Fachbereich Kommunikation und Partizipation der 
Landeshauptstadt Potsdam, berichtet aus der internen WerkStadt für Beteiligung 
über die Jahresplanung. Es sei geplant:

- Standardformate zu erstellen (einheitliche Benennung)
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- regelmäßige Netzwerktreffen
- gemeinsamer Workshop mit Akteueren der Beteiligung der Verwaltung 

der Landeshauptstadt Potsdam
- Ausschreibung einer Software für Beteiligung.

Eine Berichterstattung der externen WerkStadt für Beteiligung findet auf Grund 
von Abwesenheit nicht statt.

zu 5.3 Berichterstattung AG Partizipation

Die Ausschussvorsitzende, Frau Dr. Rünger übergibt das Wort an Fr. Dr. Müller. 

Frau Dr. Müller reicht den anwesenden Ausschussmitgliedern die 
Ergebniszusammenfassung aus und führt anhand dessen aus. Nach einem regen 
Austausch schlägt die Ausschussvorsitzende vor, dass sich die AG Partizipation 
mit den Themen: Petitionsrecht und Stadtteilvertretungen befassen und sie die 
AG-Leitung übernehmen könne. Anschließend stellt die Ausschussvorsitzende 
diesen Vorschlag zur Abstimmung. Dem Vorschlag wird mit 3 Ja-Simmen bei 4 
Enthaltungen zugestimmt.

zu 6 Transparenz

zu 7 Digitalisierung

zu 7.1 Berichterstattung DMS-Strategie

Frau Sattler und Herr Reschke, Verwaltungs- und Managementsentwicklung der 
Landeshauptstadt Potsdam, berichten anhand einer Präsentation über die DMS-
Strategie der Landeshauptstdt Potsdam. (Die Präsentation ist dem 
Tagesordnungspunkt im Ratsinformationssystem als Anlage beigefügt)

zu 8 Themenspeicher/Themenvorschläge

Es werden keine Themen benannt.

zu 9 Sonstiges

Es werden keine Themen benannt.

zu 10 Berichterstattung Bedrohung der IT-Systeme

Die Vorsitzende überträgt die Diskussionsleitung für diesen Teil an den 
stellvertretenden Vorsitzenden, Herrn Marquardt.

Herr Jetschmanegg, Dezernent Zentrale Verwaltung der Landeshauptstadt 
Potsdam, berichtet zur Bedrohung der IT-Systeme, dass ab Mittwoch, den 8. 
Februar 2023 die Stadtverwaltung Potsdam wieder durch externe E-Mails erreicht 
werden könne. Zudem werden ab dem 9. Februar 2023 schrittweise wieder 
mehrere Verfahren und Bürgerdienstleistungen, wie u. a. Bearbeitung von 
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Wohngeldanträgen, Beurkundungen von Neugeborenen und Sterbefällen, 
Anmeldungen und Beurkundungen von Eheschließungen, möglich sein. 
Weiterhin nicht möglich seien: Wohnsitz An- und -Abmeldungen. Auch die Online-
Terminvergabe sei aktuell noch nicht verfügbar. Termine können aber telefonisch 
vereinbart werden. Anschließend werden Fragen der Ausschussmitglieder 
beantwortet.


